

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS  
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Seis meses	Un año
Granada . . . . .	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias . . . . .	1'75 >	5 >	10 >	20 >
Portugal . . . . .	2 >	6 >	12 >	24 >
Cuba y Puerto Rico >	10 >	20 >	40 >	>
Unión Postal . . . . .	10 >	20 >	40 >	>
Demás países . . . . .	>	>	30 >	60 >

Núm. 5 cmts.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

## FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINA DE IMPRENTA

Recogidas, 2, Granada

TÉLEFONO 177.—APA TADO DE CORREOS NÚM. 37.

Núm. 5 cmts.

### PRECIOS DE BASE DE OBRAS

PAGO ADELANTADO	1.ª pla. a.	2.ª plana.	3.ª plana.	4.ª plana.
Anuncios line., una voz, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 p.
Idem de espectáculos . . . . .	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem financiero s ó de empresas	5 >	2 >	1 >	0'50 >
Idem mortuorios, in a . . . . .	3 >	2 >	1 >	0'50 >
Reclamos cada lin a . . . . .	10 >	5 >	2 >	>
Comunicos id id . . . . .	100 >	75 >	2 á 50 >	>

REBAJAS EN LOS ANUNCIOS PERMANENTES

## EL "MORO, MORO,"

### COSTUMBRES DE MINDANAO

Este es el nombre de un baile guerrero típico y original de los moros de Mindanao, que ejecutan en casi todas sus fiestas.

Al ver los instrumentos musicales que usan—una flauta hecha de caña, un bajo de caña más gruesa y varios tambores de parche de piel de vaca—dúdase de que de ellos pueda arrancarse ninguna nota.

Por eso la sorpresa es grande cuando se oye una música dulce, suavísima, acompasada, al son de la cual, armados de puñal y campilan, bailan dos moros en el centro del corro, siguiendo el ritmo de la tocata. Saltan los dos a un tiempo, con celeridad, como si salieran de una espesura para caer frente a frente. Los dos se buscan y se temen. Están fuera del alcance de las armas, y acechan, siempre bailando, el momento de empezar la pelea. Uno da por fin un brinco de chacal y descarga un tajo, su adversario se abate al suelo, para el golpe y lo devuelve rápido; se yerguen, se alejan.

Sus luengas cabelleras ondean otra vez al balance lento de la música, que toma aires de danza. Ha fingido uno que abandona el campo de la lucha, y el otro queda en él, gozoso del triunfo; pero el supuesto vencido recurre al ardid, se esconde, se arrastra, se aproxima a la víctima con cortesía de gato y torna a lanzarse por sorpresa a nueva batalla, que se empeña más feroz, en tumultuoso «alegre» entre saltos inverosímiles y gemidos de ira.

Muere uno, con agonía de bestia; el matador, ébrio por la victoria, ensaña en el cadáver su crueldad, y acaba el baile, tan «artísticamente salvaje» como empezó, con su música extraña, dulce; especie de polka impregnada de primitivas inocencias y de ferezas indomables.

Tal es el célebre «Moro, moro.» El baile patriótico, nacional, si pueden estas palabras aguantar el ultraje de referirlas a gentes cuya suprema norma de vida social es el egoísmo de la fiera. Baile que ejecutan en todas sus fiestas, que les electriza, que les vuelve frenéticos, que lleva a sus manos el pomo del cris y a sus ojos rojas nubes de sangre.

Este es el baile á que se entrega, después de estrambóticas ceremonias religiosas, todo moro que se juramenta. Después de haber bailado se liga fuertemente los brazos y las piernas para que la sangre no circule, evitando así las hemorragias de sus heridas, por conservar un minuto más la existencia; se martiriza con otras ligaduras que le causan dolor y aumentan la rabia, y ya no tiene más que lanzarse á buscar la muerte donde él la siembre.

En las primeras semanas de haber tomado nuestras tropas Marahuit, se hacía bailar á los moros como curiosidad que siempre contemplaban con agrado los soldados. Pero no tardó mucho en notarse que, aun tratándose de los moros más activos y pacíficos, el baile en cuestión les excitaba extraordinariamente, hasta el extremo de que una vez se vió á un datto, que con otros cuantos miraba bailar á sus compañeros, fuera de juicio por completo, y á pun-

to de desembainar las armas y arrojarlas sobre los soldados. Desde entonces se les prohibió el baile dentro de Marahuit.

## CALLA

¡No lo digas jamás—si le supiesen! El ánge de tu guarda á su celeste patria tornaría velado por las sombras de sus alas.—Aquí la noche azul, rica en aromas, ¡s suspiros del aura, las aves en las hojas escondidas epitalamios cantan. Tus ojos en mis ojos, nuestras manos tembando entrelazadas, la negra nube que cubrió la luna... Jamás lo digas... ¡calla!

MANUEL ESCALANTE GOMEZ.

## TIQUIS-MIQUIS

Pide *El Popular* que se instale un reloj verdad en el Ayuntamiento.

No nos parece mal. Pero es lo que dirán los acreedores del Municipio:

—Bueno que se den las horas en aquella casa; pero lo principal es que se den los cuartos.

Un periódico local, en un telegrama titulado «Invencción ridícula», dice que, según los laborantes parisienses, los insurrectos cubanos usan globos aereostáticos.

Esto nada tiene de particular. Pero ahora viene la gorda: «En esos globos, dice el citado periódico, podrán transportar 25.000 hombres, 1.000 fusiles, 500 mil cartuchos . . .

¡Aprieta! Eso es no quedarse cortos.

Y quién sabe si llevarán también en los globos una orquesta, para darse cuatro patuitas.

Sería siempre un consuelo saber si con esos globos, van á tomarnos el pelo ó nos quieren hacer bobos.

El mismo periódico dice en otro telegrama que Maceo, al caer herido, se dió el gusto de hablar con el práctico de la columna Cirujeda.

Y no es eso lo bueno; sino que el mejor día nos suelta un extraordinario con este título: «Discurso de Maceo al morir.»

Pero lo comprendemos todo. Lo que ha hecho el citado periódico, es cumplir una cláusula del testamento de Maceo, que decía:

«Pido que cuando sucumba se me haga el gran favor de declararme orador ó el «Castelar de ultratumba.»

El mismo periódico sigue suministrándonos materia para estos rengiones.

«Los guerrilleros, dice, al reconocer el campo, encontraron dos cadáveres de insurrectos distinguidos.»

Asombra la penetración de los guerrilleros. Notarían en los cadáveres, distinción en el rostro, mirada altiva y sonrisa elegante.

Y les dirían conmovidos: —Por más que disimuleis, os tenemos conocidos; amigos, vosotros seis insurrectos distinguidos.

Y dejemos ya en paz al número de ayer de ese periódico.

Porque notamos que repite lo que decía nuestro telegrama vendido anteayer y el leído en el teatro.

Con la diferencia de que nosotros no hablábamos de distinguidos, de discursos de Maceo, ni de globos cautivos con 25.000 hombres.

## LA MODA

### Abrigo elegante.

El modelo que describimos hoy es de abrigo en forma de paletó saco, sin costuras y con delanteros de chinchilla cerrados por broches. Las mangas son al biés.

En la espalda lleva aplicaciones de terciopelo negro y bordados sobre la tela. El cuello es alto y ancho guarnecido de chinchilla.

El sombrero de fieltro de color malva, adornado de terciopelo, blondas crema, rosas purpurinas y airón de plumas.

## Sección local y provincial.

De año en año se agrava la situación de la clase jornalera en la provincia de Granada, por el empobrecimiento general y la falta de medios para remediar su situación en los meses que escasea el trabajo.

En otras muchas provincias ocurre lo mismo.

Ya no existe, como otras veces, la dación gratuita de leñas durante el invierno, ni el aprovechamiento gratuito de los pastos, ni los beneficios comunales en las grandes dehesas, que antes eran abundantes, ni los pósitos, ni otras instituciones que antes eran un poderoso auxilio y eficaz ayuda para los jornaleros del campo y los labradores con escasos recursos.

A medida que todo esto ha ido desapareciendo, se han cerrado muchas puertas, antes abiertas á los pobres, y la situación de éstos en los pueblos es cada día más horrorosa.

La filantropía moderna encubre muchos y muy crueles egoísmos, y á veces es tan falaz, desgraciadamente, que finge compasión por los mismos que arruina.

La guardia municipal ha detenido, conduciéndoles á sus respectivos domicilios, á varios muchachos que se entretenían arrojando piedras á los transeuntes.

Ya se han incorporado á sus regimientos, escuadrones y baterías, los reclutas del actual reemplazo.

Los propietarios que hayan heredado ó adquirido fincas urbanas ó rústicas, tienen la obligación legal de dar conocimiento á las comisiones de evaluación en las capitales de provincia y á los municipios en los demás pueblos, de toda compra, permuta ó herencia de bienes inmuebles, con la justificación necesaria para que figuren en el amillaramiento á su nombre en el año económico próximo.

Todos los años se quedan sin cobrar muchos premios de la lotería quizá porque en este resultado influye la torpeza ó la ignorancia de muchos jugadores.

Después porque no se acuerdan de mirar las listas generales, y otros por que se guían solo por equivocados listines particulares, rompiendo el billete al creer de buena fé de no han obtenido ningún premio, ello es que al caducar éstos se ve cada doce meses que asciende una cantidad importante la

suma total que indebidamente ingresa en el Tesoro.

Un bien haría el Gobierno disponiendo que cada año se diera en lotes á los huérfanos de la guerra las cantidades que dejen de cobrar por olvido ó extravío los jugadores de la lotería, verificando en Diciembre de cada año el correspondiente sorteo entre los huérfanos de militares que con la debida anticipación lo solicitasen.

Veríamos con gusto que esta idea fuese bien acogida por el señor ministro de Hacienda, cuyos buenos deseos conocemos.

En el ventorrillo denominado *Canoso*, situado en el camino de Pinos Puente, próximo á la fábrica de las Angustias, propiedad de Luis López, se cometió el día 7 del actual un robo consistente en tres jamones, una espaldilla, varias cajetillas de tabaco, seis docenas de chorizos, seis duros en calderilla y algunas botellas de vino de Jerez.

Para penetrar en el ventorrillo practicaron los ladrones un escalón levantando la reja de una ventana.

El dueño no se apercibió de nada, ignorando por tanto quiénes sean los autores del hecho.

Acompañado de su madre se ha presentado en el hospital de dementes, el alienado Andrés García Peregrina, que el día 19 de Noviembre último se fugó de dicho establecimiento.

Anteayer fué sorprendido Matías Ortiz Guarda, hurtando hierro de la fábrica azucarera denominada el Chinarral, siendo conduckido al arresto.

Según nos comunican de Gabia Grande, en aquel vecindario reina gran alegría, por haber desaparecido por completo la epidemia variolosa. Actualmente el estado sanitario de la población es inmejorable.

## Personal de Aduanas

El administrador de la Aduana de Almuñécar, D. Francisco Moral y Cañete, ha sido trasladado con la misma categoría, á la de Benicarló; y para dicha vacante se nombra á D. Fernando Zanón, oficial primero que sirve en la de San Sebastián, y el vista de la de Motril, D. Salvador Morán, ha sido nombrado administrador de la de la Escala, nombrando para reemplazar al Sr. Moral, en Motril, á D. Gabriel Cañadas, que sirve el mismo destino en la de Torre-veja.

El ingeniero de Montes, D. Antonio Romero y Zurbano, ha sido nombrado inspector de la región de Montes de esta provincia, habiendo sido agregadas á esta región las provincias de Cádiz, Canarias y Málaga.

La Dirección general del Tesoro público ha autorizado al señor Delegado de Hacienda, para que abra el pago de los libramientos de atenciones no preferentes, con el 10 por 100 en calderilla.

Ayer dió en la Universidad una de sus conferencias semanales, el elocuentísimo catedrático de Metafísica, D. José España y Liedó.

El tema versaba sobre la personalidad humana, condiciones de su responsabilidad, y la edad bajo el punto de vista de la personalidad jurídica, siendo desarrollado

magistralmente por el distinguido y docto orador.

Las lecciones se han suspendido hasta el día 7 de enero.

La asistencia á la conferencia de ayer, fué numerosa.

La policía ha encontrado una papeleta expedida en el Monte de Piedad, de esta capital, que entregará á su dueño tan pronto como se presente en la jefatura de orden público.

En el *Boletín Oficial* de esta provincia, se publicará un edicto convocando á oposiciones para cubrir 50 plazas de terceros maquinistas de la Armada.

Los exámenes se verificarán el día primero de enero próximo, en las capitales donde haya departamentos marítimos.

Continúa la epidemia variolosa causando víctimas en el pueblo de Jayena.

Según los partes recibidos en el Gobierno civil, durante los últimos días han ocurrido varias defunciones.

## Buena idea

A un periódico de Barcelona hace un suscriptor la siguiente proposición:

«Contribuya cada fumador con el importe del tabaco que consume en un solo día, y nuestros bravos soldados que combaten en Cuba y Filipinas, podrán pasar una buena Navidad.»

Según los cálculos de dicho suscriptor, en las 49 provincias españolas, se consume diariamente tabaco, procedente de la Arrendataria, por valor de unas 750.000 pesetas, contando que, unas con otras, contribuya á dicha renta con 15.000 pesetas, ya que la de Barcelona solamente gasta 50.000 cada día en humo. Y como hay muchos fumadores que consumen tabaco que no es del estanco, si contribuían también con su óbolo, aquella cantidad ascendería á una cifra mucho más elevada.

## Circular de interés

Por la Dirección general de Instrucción pública se ha dictado la siguiente circular:

«Con el fin de prevenir las dudas y dificultades que ocurran á los presidentes de los Tribunales de oposición á cátedras ayudantías numerarias de las escuelas especiales dependientes de este centro directivo, en el momento de la constitución legal de aquéllos, y para evitar las protestas que pudiera ocasionar el llamamiento de los suplentes que habría de hacerse en caso de ausencia inevitable de alguno ó algunos de los vocales en dicho importante acto, y teniendo en cuenta que el procedimiento á que se ajustan las funciones de los mencionados Tribunales es el consignado en el reglamento de oposiciones á cátedras de 2 de abril de 1875, que nada previene en este interesante particular; esta Dirección general ha tenido á bien disponer, como aclaración, que cuando haya necesidad de hacer el referido llamamiento de suplentes, los presidentes de los Tribunales invitarán á los que pertenezcan á la misma clase ó categoría que el vocal ó vocales que deban ser substituidos y por el orden que hayan sido publicados sus nombramientos en la *Gaceta* al declarar firme el Tribu-

nal, cuyo orden riguroso no es otro que el propuesto por la comisión permanente del Consejo de Instrucción pública y aprobado en debida forma por este ministerio. Lo que se hace público para conocimiento de los presidentes de los Tribunales de oposición a quienes afecta esta resolución.»

Completamente restablecido de la enfermedad que le ha tenido varios días postrado en cama, ayer pudo asistir a su despacho el ilustrado Tesorero de Hacienda de esta provincia, don Emilio Toril. Nos alegramos de todas veras de dicha mejoría.

### «Cádiz»

En estos días de legítimo y patriótico entusiasmo por la muerte de Maceo, debía representarse por la compañía del Sr. Beltrami la hermosa zarzuela «Cádiz», que dará buenas entradas.

Esperamos que ni a la empresa ni a la compañía les parecerá mal nuestra indicación y procurarán complacernos.

Mañana, probablemente, regresará de la Corte el Gobernador civil, Sr. Díaz.

### Dinero para la Diputación

La Delegación de Hacienda de esta provincia, ingresará hoy en las cajas de la Excma. Diputación provincial, la importante suma de 16.228.67 pesetas, cantidad consignada en el presupuesto vigente por intereses de las láminas del hospital de San Juan de Dios.

Esto se ha conseguido, merced a las gestiones practicadas cerca del Gobierno de S. M., por el diputado a Cortes por Albuñol D. Alberto Aguilera, por escitación a éste de D. José Bueso Bataller.

El Sr. Bueso, que como ordenador de pagos solo atiende a las verdaderas necesidades que pesan sobre la Diputación, dió ayer mismo inversión, según oímos asegurar anoche, a la mencionada suma, evitando así que compromisos de otro género le hicieran faltar a su propósito de invertir los escasos recursos de la provincia de manera equitativa y provechosa.

### Azúcares

Sin variación en los precios en los principales mercados creése que para mediados del presente mes se habrá ya terminado en Europa la molienda de la remolacha, y que el excedente de producción comparado con el año anterior será de 400.000 toneladas.

Según carta de la Isla de Cuba que tenemos a la vista, las condiciones atmosféricas eran favorables a las plantaciones de caña.

Las noticias recibidas de Sagua, Matanzas y Cienfuegos están unánimes en reconocer el buen aspecto de los campos, a los que sólo hace falta un poco de tiempo fresco, para dar a la caña la maduración necesaria a fin de que dé un buen rendimiento. Nótese en general que las plantaciones que han sido quemadas pero cuyas raíces respetó el fuego, darán un rendimiento en la futura cosecha, pero nos dicen no hay posibilidad alguna de hacer esta por la anormal situación que allí hay aunque creen superará a lo recolectado en el año anterior.

En la calle de Elvira promovió escándalo a las cuatro de la madrugada de ayer, José Gálvez García, que completamente embriagado desafiaba a los vecinos. Los agentes de orden público condujeron al beodo trasnochador al arresto.

Ayer falleció la virtuosa señora doña Facunda López de Tejada, viuda de D. Santiago Saenz y Saenz, y madre de nuestro querido amigo el distinguido comerciante de esta plaza, don Cándido Saenz López.

Por las bellas cualidades que adornaban a la difunta, su muerte ha causado verdadero sentimiento entre cuantas personas tuvieron la dicha de tratarla. Descanse en paz.

Reciba su afligida familia nuestro más sentido pésame.

### Un hallazgo

Como a las nueve de anoche, al salir de Correos el cartero señor Castilla, y al pasar por el respiradero del río Darro contiguo a los buzones de aquella Administración, escuchó leves quejidos, al parecer de un niño recién nacido, y por sí era un antojo, se detuvo a escuchar atentamente, llegando de nuevo a su oído el triste rumor del lloro de la criatura.

Entonces, presumiendo que se trataba de un niño abandonado, el Sr. Castilla llamó la atención de los transeuntes, que bien pronto formaron numeroso corro, conviniendo todos en que efectivamente lo que se oía debía ser el llanto de una criatura recién nacida, pues el quejido tenía un tono peculiar.

Después de algunas vacilaciones decidióse entre los concurrentes dar aviso a la guardia municipal, por si se trataba de un niño, ver la manera de sacarle del sitio donde se hallaba. A los breves momentos acudió un artillero que auxiliado por varios paisanos, levantó la reja de hierro que cubre el respiradero del río.

Verificada esta operación y en el instante en que el artillero metía la mano para sacar el ser viviente, llegó un guardia municipal, abriéndose camino entre la apiñada multitud, con ademanes enérgicos, y al intentar ocupar el puesto de peligro y de honor que él creía corresponderle, é intimar al artillero para que se retirase también, éste le replicó, ostentando a la criatura:

—Ya está aquí. Y todos vieron con asombro que lo que había salido a la luz de las farolas, era un perrito pachón, que sintiendo más frío que al lado de la perra su madre, pedía con verdadero sentimiento un lugar más abrigado.

El público comentaba sabrosamente el suceso, cuando se presentó uno de los camareros del café del Pasaje, que amparó al animalito llevándose al café, donde con una esponja dióle leche, manifestando su propósito de criarlo.

### Servicio de la plaza para hoy.

Parada, Córdoba; jefe de día, don Fernando López Domínguez, coronel de Artillería; imaginaria, don Julio Vidal Alonso, coronel de Córdoba; visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Artillería, primer capitán; paseo de enfermos, Santiago.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

### Delegación de Hacienda.

#### PAGOS PARA HOY

A don Tomás Rodríguez, Alquileres.  
A la Diputación Provincial, intereses.

Se necesita una bicsula de puente para carro, que pueda posar de cinco a seis mil kilos. En esta imprenta se dará razón.

### ALMONEDA

Por ausentarse sus dueños, se hace de varios muebles y otros efectos. En la calle de Trujillas número 11, (hoy Padre Alcover), todos los días, de nueve a cuatro.

Se alquila el magnífico edificio don'te ha estado instalado el Hotel Europa, acera de Darro 42; propio, tanto para otro establecimiento de la misma índole, como para oficinas y particulares.

Se vende un magnífico repostero de nogal, maciso, con preciosos tallados, en un precio muy económico. Calle de Elvira, número 39, frente al cuchillero, Pilardel Toro.

### Esterería de José Jiménez

En el Zacatín, núm. 70, junto al encarnador Sr. Rios, hay gran surtido de alfombras de cordelillo, desde 90 céntimos vara, en adelante.  
También se colocan y arreglan, a precios baratísimos.

### GERVEERÍA INGLESA

Helados para hoy  
Desde las seis de la tarde. Espuma de café. Crema de vainilla y Ponche a la romana.  
Cervezas: Cruz blanca.—Alemanas.—Inglesas.  
Chocolate con bizcochos, 50 céntimos.  
Chocolate con tostada, 85 céntimos.

## LA MUERTE DE MACEO

La gran importancia que tienen todos los detalles relativos a la muerte del famoso cabecilla mulato Antonio Maceo, hace que el público los ansie; y está muy justificada cada avidez tan excepcional, pues se considera que la muerte de un jefe del prestigio de aquél, es el término brevísimo de esa infame insurrección que en combatir la gasta España lo más florido de su juventud é inmensos recursos, dadas sus energías económicas.

Por ello, apesar de las noticias que anticipamos anteayer y ayer mañana, y de cuantas van insertas en la sección telegráfica, aquí iremos algunos detalles entresacados de la información de nuestros apreciables colegas de Madrid y provincias, que ayer recibimos.

### La Unión Mercantil.

#### Interesante relato.

Le telegrafía la Agencia Almodóbar, con fecha 9, 6'15 tarde, lo siguiente:

«La muerte de Maceo está confirmada por los documentos auténticos recogidos sobre su cadáver.»

En él declara que después de pasar la Trocha el día 4 con el hijo de Máximo Gómez, reunióse con las partidas locales de la provincia de la Habana, compuestas de unos dos mil insurrectos.

En esta forma lo encontró la columna del coronel Cirujeda en San Pedro, trabándose el combate que le ha costado la vida.

Ayer por la mañana comenzó a circular en la Habana el rumor de la muerte de Maceo.

Tan insistente fué y tales visos de verdad tenía, que los periodistas de Madrid y la Habana salieron de esta capital inmediatamente, dirigiéndose hacia Punta Brava en dirección a Marianao.

A unos cuatro kilómetros de esta población, encontraron la columna de Cirujeda que marchaba a Marianao, conduciendo en carretas los heridos de la acción de San Pedro.

Al frente de la columna venía el bravo coronel, el cual leyó a los periodistas el parte oficial dirigido al general segundo cabo de la Habana, el cual dice así:

«Punta Brava 7 Diciembre.

«Esta madrugada salí en busca del enemigo reconociendo la costa hasta Porlier.

En este sitio nos hicieron un fuego nutridísimo pero seguí avanzando resueltamente.

«Al llegar al poblado de San Pedro encontré dos mil rebeldes resguardados en unas cercas de piedras.

Desde allí hicieron fuego a la columna causando algunas bajas.

Inmediatamente dispuse el plan de ataque rompiendo el fuego contra el enemigo y generalizándose el combate que fué rudo y reñidísimo.

Los rebeldes se habían parapetado en los potreros Matild y Claudio Hernández, pero en poco tiempo me apoderé de sus posiciones disponiendo un ataque a bayoneta que desconcertó al enemigo obligándole a abandonar sus parapetos.

Se acercaba la noche y escaseaban a la tropa las municiones, por cuyo motivo resolví regresar a Punta Brava no sin reconocer antes el campo enemigo en donde éste había abandonado cuarenta cadáveres en su huida.

En mis exploraciones encontré también muchos heridos y cincuenta caballos muertos.

Entre los cadáveres de los insurrectos había dos que desde el primer momento me llamaron la atención por los trajes que usaban bastante lujosos comprados con los de los demás rebeldes y por la especialidad de las armas que llevaban.

Estas circunstancias y otras en que también me he de fijar hicieronme comprender que se trataba de jefes significadísimos por que así lo habían demostrado también durante el combate, el empeño de los rebeldes en rescatar los dos cadáveres, pues varios de los

que había cerca de éstos habían recibido la muerte luchando por arrastrarlos.

En vista de la importancia del hallazgo dispuse el reconocimiento de los cadáveres, encontrando en la ropa de uno una carta escrita con lápiz, en la que decía lacónicamente:

«Muro por no abandonar el cadáver de Maceo.»

Debajo estaba la siguiente firma: «Francisco, hijo de Máximo Gómez.»

Registrado el cadáver del cabecilla mulato, hallé en su libro de operaciones, en donde tenía apuntadas las notas siguientes:

Día 2.—Salimos de exploración hacia la trocha.

Día 4.—Cruzámosla.

Día 5.—Me incorporé a las fuerzas de Vázquez.

Día 6.—Se nos incorporaron las fuerzas de Acosta y Sartorius.

Día 7.—Nos unimos al brigadier Sánchez.

Este era el último apunte del diario de Maceo.—Almodóbar.

### El Noticiero Sevillano.

#### Identificación del cadáver.

Se sabe ya oficialmente que el cadáver de Maceo ha sido identificado por varias personas que le conocían mucho.

Está poco desfigurado.

Por referencias de telegramas particulares se sabe que los cadáveres de Maceo y Gómez serán llevados a la Habana.

#### El comandante Cirujeda.

El hombre del día es el bravo comandante Cirujeda, a cuyo arrojo y decisión se debe el resultado obtenido y el duro golpe que la insurrección recibe.

De no haber atacado el comandante Cirujeda con los 350 hombres del batallón de San Quintín a los 2.000 insurrectos que mandaba Maceo, éste hubiera podido continuar su marcha hasta encontrarse con Máximo Gómez y dar nuevo impulso a la insurrección.

Por lo tanto su heroica decisión es objeto de elogios unánimes.

El comandante D. Francisco Cirujeda es joven.

Nació en 10 de Julio de 1852 y tiene, por tanto, poco más de 44 años.

Ingresó en el servicio el 3 de Octubre del 73.

Tiene antigüedad y efectividad en el empleo de comandante de 11 de Octubre de 1894.

Sirvió en la guarnición de Madrid como comandante del batallón de cazadores de rapiles.

En la guerra de Cuba, al mando de su pequeña columna, ha realizado, antes de ahora, varios hechos de armas brillantes, y por los méritos que contrae en ellos, estaba propuesto para el empleo de teniente coronel.

#### En casa de Cirujeda

Varios periodistas han visitado a la esposa del comandante Cirujeda.

Vive en la calle de Toledo, número 5.

Está siendo aquella señora felicidísima.

Nada sabe de su esposo y está intranquila porque ignora si le ha ocurrido algo.

En la sala de la casa aparece el retrato del comandante Cirujeda, rodeado éste de tres de sus hijos.

El Sr. Cirujeda marchó a Cuba voluntario, con el general Martínez Campos.

Este se negaba a llevarle, diciéndole que le habían herido tres veces estando con él en campaña, y no quería le hirieran nuevamente y pudiese dejar huérfanos.

Insistió varias veces el comandante Cirujeda y otras tantas el general Martínez Campos opuso a su pretensión la negativa más rotunda.

Por fin, aquél consiguió que el general le llevara y marchó contentísimo.

El comandante Cirujeda ha hecho de la campaña carlista, la anterior de Cuba y la de Visayas.

#### Detalles del combate

En las guerrillas de la columna Cirujeda peleó como voluntario un hijo del marqués de Grijalba.

—El médico Sr. Villabona estu-

vo toda la noche curando a los heridos.

Ha observado que todos los que se hayan graves están heridos de Maüser y los leves de baas explosivas.

—En el combate se distinguieron los oficiales señores Navarro, Serred y Actla.

—Cuando la columna cruzaba los poblados inmediatos al lugar de la acción, las gentes, enteradas de la muerte de Maceo y locas de alegría, vitoreaban a España y al ejército.

—Parece que Maceo cruzó la trocha durante la noche, entre Guan-jay y Mariel, acompañado del hijo de Máximo Gómez y de la amazona que después se ha visto con él.

### Un episodio

Entre los episodios que en la Habana se cuentan de los ocurridos durante la acción, hay uno muy interesante.

Cuando más arreciaba el combate vióse envuelto por los rebeldes el cabo Victoriano Campos, natural de Valladolid.

El muchacho se defendía bizarramente.

El caballo que montaba recibió cuatro balazos.

Agotáronse a Campos los cartuchos.

Un insurrecto le detuvo.

Entonces vió Campos a una mujer bastante guapa que vestía pantalón de malla, y que al ver que querían asesinarle los rebeldes les gritó:

«No matarle: traedle preso.»

Detuviéronse los insurrectos, arreció en aquel instante el fuego, y, aprovechando la confusión, pudo huir Victoriano Campos, que fué a unirse a las tropas.

Los demás soldados confirman que vieron a dicha mujer y la oyeron dar voces de, ¡al machete!

### Heraldo de Madrid

#### El hijo de Máximo Gómez

Desde Santo Domingo marchó a principios de año a Nueva York, con objeto de trasladarse a Cuba para pelear al lado de su padre.

Estrada Palma, Sanguily (Manuel) y demás individuos de la Junta, que se encontraban alarmados por el abandono de Máximo Gómez dejaba a Maceo, y temiendo que se pronunciara más con la presencia de Calixto García en la isla, acordó no mandar al hijo del *chino viejo* en las expediciones que iban a Oriente, y le retuvo a su lado para poderle mandar en las que despacharon para Pinar del Río, con objeto de que formara parte del *Estado Mayor* de Maceo.

De esta manera creyeron que Gómez prestaría más atención a las cosas de Occidente y se cuidaría más de ayudar al cabecilla mulato.

Fué, pues, un ardid diplomático para salvar una situación que les inspiraba muy serios cuidados.

Realizaron su propósito, y en el mes de agosto embarcaron al hijo de Gómez para Pinar del Río, y desde entonces estaba al lado del cabecilla mulato.

#### Una escena.

Al conocerse en Guerra el telegrama oficial, formáronse grupos animados de jefes y oficiales comentando el suceso.

Algunos soldados prorrumpieron en vivas a España y al Ejército, tirando al alto las gorras cuarteleras.

#### San Quintín.

Las fuerzas que mandaba el señor Cirujeda eran en su mayoría de San Quintín, que ha unido una página más a su brillante historia.

#### El Sr. Cánovas.

Ha declarado el jefe del Gabinete, que la muerte de Maceo cambia radicalmente el aspecto de la guerra.

#### El Imparcial.

#### El parte oficial

Habana 8 (11'56 mañana).—Según pruebas que me han entregado, en el combate de que di cuenta esta mañana, sostenido por columna Cirujeda, resultó muerto cabecilla Antonio Maceo, cuyas

prendas de ropa, armas y documentos tengo en mi poder, así como los del hijo de Máximo Gómez (Francisco Gómez Toro), que, herido, y antes de caer en manos de las fuerzas, se suicidó por no abandonar el cadáver del cabecilla, dejando documento auténtico, que conservo, en que así lo declara, pidiendo sea dirigido a sus padres.

Maceo, después de pasar la trucha el día 4 reunió más de 2.000 hombres de partidas locales Occidental provincia Habana, y fué batido varias veces y muerto dentro de la provincia por la columna Cirujeda de 350 hombres, después de brillante encuentro.—*Ahumada*

**Quién era Maceo.**

Con motivo de la muerte del célebre cabecilla, se recuerdan los principales rasgos de su vida.

Antes de la guerra de los diez años, fué domador de caballos, ingresando al estallar la insurrección, en la partida que capitaneaba el cabecilla Velázquez, como simple soldado.

Su valor era ejemplar entre los negros, y en los combates, peleando siempre en primera línea y en los puestos de mayor peligro, fué herido veintidos veces.

Por estos distintos hechos de armas fué ascendiendo, llegando en 1876 al grado de Mayor general.

Después tomó parte en la llamada guerra chiquita, y al firmarse con el general Martínez Campos la paz del Zanjón, Maceo no quiso firmar las capitulaciones.

Durante la paz, dedicóse al estudio, perfeccionando su educación y adquiriendo alguna cultura.

En la manera de apreciar los intereses de la isla y de llegar a la redención de ésta, su criterio era opuesto al de Máximo Gómez.

Quería para Cuba la República negra, y se prometía una vez conseguido esto, implantar en la gran Antilla el socialismo.

**Ecos del mundo**

**Composición química del hombre.**

El hombre se compone bajo el punto de vista químico de trece elementos, de los cuales, cinco son gases y ocho sólidos.

En un hombre de 70 kilogramos, 44 son de oxígeno, cuyo volumen a la temperatura ordinaria excede de 28 metros cúbicos. El hidrógeno solo entra en la composición para un peso de 7 kilogramos. Este hidrógeno en estado libre, ocuparía un volumen de 89 metros cúbicos próximamente.

Entre los demás gases, el nitrógeno entra en la proporción de 1'72 kilogramos, el cloro con 800 gramos y el fluor con 100 gramos.

Entre los metaloides que componen el elemento sólido, el carbono ocupa el primer lugar en la proporción de 22 kilogramos. Luego viene el fósforo con 800 gramos y el azufre con 100 gramos. Metales no hay: ni oro, ni plata. Los metales más abundantes son el calcio 1'750 gramos, el magnesio 50 gramos y, en fin, el hierro 45 gramos.

**Aventuras de un soldado.**

En el vapor «Santo Domingo» ha llegado a la Coruña José Cruz Gil, natural de Zaragoza y perteneciente al batallón de Simancas, que fué prisionero de los insurrectos.

Hallábase cerca de Guantánamo, forrajeando con algunos soldados de su batallón. Con ellos estaban también unos 30 soldados del regimiento de caballería de María Cristina.

De improviso viéronse acometidos por una partida numerosísima, y en nada estuvo que los copase a todos. Sin embargo, después de una heroica resistencia, nuestros soldados lograron retirarse, excepción hecha de cinco, que quedaron prisioneros.

Uno fué macheteado en el acto. De los tres restantes no sabe nada Cruz. Por lo que a él respecta, como llevaba un fusil Mausser y cerca de 200 tiros, el jefe de la partida accedió a perdonarle a trueque de que diese sin oposición su armamento y se uniese a ellos.

Fingió acceder el soldado, y unos cinco días anduvo vagando a

la ventura con los mambises, que saqueaban é incendiaban diariamente.

Dijo que lo que nunca le faltó fué comida; sobraba carne.

Por fin, un día se tropezaron con una de nuestras columnas. Comenzó el fuego, y entonces Cruz atravesando animoso por entre los insurrectos, corrió hacia las fuerzas leales al grito de ¡Viva España!

Desde entonces, y aunque no fué herido, hallábase muy enfermo. Tiene una afección al corazón.

**El año de 1897.**

Comienza el año en viernes y acaba en viernes también. El Carnaval corresponde a los días 28 de febrero y 1 y 2 de marzo; el Domingo de Ramos el 11 de abril; Pascua de Resurrección el 18; la Ascensión el 27 de mayo; Pentecostés el 6 de junio, y el 13 la Santísima Trinidad. El día del Corpus corresponde al 17 del mismo mes, y los días 18, 19 y 20 es la feria real de Granada.

El año 1897 de la Era Cristiana es el 405 de la toma de la ciudad por los Reyes Católicos; del pontificado de León XIII el 20, y del reinado de Alfonso XIII el 12.

Es el aureo del año el 17; la Epacta XXVI; ciclo solar 2, indicción romana 10, letra dominical C y del martirologio romano G.

La primavera de 1897 entra el día 20 de marzo a las ocho y un minuto de la mañana; el verano a las cuatro y ocho minutos de la mañana del 21 de junio; el otoño el 22 de setiembre a las seis y treinta y cuatro minutos de la tarde, y el invierno a las doce y treinta y siete minutos del día 21 de diciembre.

Las cuatro temporadas corresponden a los días 10, 12 y 13 de marzo; 9, 11 y 12 de junio; 16, 17 y 18 de diciembre.

Se saca ánima el 14 de febrero; el 2, 20, 21 y 28 de marzo; el 9, 10 y 21 de abril, y el 10 y 12 de junio.

Esto es cuanto más de notable ofrece el próximo año.

**El producto más caro.**

¿Cuál es el producto fabricado más caro del mundo? pregunta M. Wilfrid de Fonvielle.

Los filamentos de carbón que se emplean para las lámparas de incandescencia contesta él mismo.

La mayor parte se fabrican en París y salen de las manos de un artista que desea continuar desconocido para conservar mejor el secreto de la fabricación.

Las ventas al por mayor se verifican por gramos; pero calculando el precio del género por kilos, resulta que los filamentos de las lámparas de 29 bujías resultan a razón de 80.000 francos el kilo, y el de las lámparas de 30 bujías a razón de 120.000 francos.

Los primeros tienen 20 milésimas de milímetro de diámetro y los otros a milésima y media.

Como se comprenderá, no entran pocos en libra.

Los de las lámparas de tres bujías son tan ligeros que se necesitan tres millones para pesar un kilo, y siendo de 10 centímetros la longitud de cada filamento, miden 300 kilómetros de longitud los que contienen dicha medida.

**La usura en Inglaterra.**

Ante el Parlamento inglés se va a suscitar, tan pronto como reanude sus tareas, una cuestión importantísima.

Mr. Terburgh, el diputado por Chester, tiene el propósito de someter a sus colegas de la Cámara de los Comunes, una proposición de ley que cuenta ya con la aquiescencia del Gobierno y que tiende a fijar el tipo de interés para las operaciones de préstamo y de carácter usurario.

Actualmente la ley inglesa considera el dinero como una mercancía ordinaria, cuyo valor se puede estipular libremente entre el vendedor y el comprador.

En la Gran Bretaña los prestamistas sobre efectos que allí reemplazan a nuestro Monte de Piedad, lleva un 10 por 100 mensual en sus operaciones, lo cual representa un interés anual de 120 por 100.

Este interés es crecido; pero

todavía hay quien lleva más, pues se sabe que los usureros conciertan préstamos exigiendo un interés de 500 ó de 1.000 por 100 y aún de más.

Los tribunales ingleses han tratado inútilmente de poner coto a esos procedimientos usurarios.

Siempre se han encontrado desarmados por el espíritu de la ley, hasta tal punto que en la semana última un juez se vió obligado a condenar a un desgraciado deudor perseguido por un acreedor que le había prestado algunos centenares de francos a un 2.000 por 100 de interés!

La libertad y la impunidad de la usura en Inglaterra es tal, que aquella opinión está vivamente interesada en que sea ley la proposición del diputado por Chester.

**Por telegrafo.**

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN LA CORTE)

**Muerte de Maceo.**

Entusiasmo.—Manifestación en las calles.—La esposa de Cirujeda habla a los grupos.—Frenesí en el público.

Madrid 9 (4'35 t.)

Es indescriptible el entusiasmo que en todo Madrid ha producido la muerte del cabecilla Maceo.

La gente forma en las calles animados grupos, que comiezan con calor las noticias que va suministrando la prensa.

Léense a voces los despachos, y se paran a saborear las noticias.

En círculos y cafés, la animación es inmensa.

Muchas casas han aparecido engalanadas con colgaduras y banderas que ostentan los colores nacionales.

En la puerta de la Universidad veíanse grupos de estudiantes, que discutían la forma en que habían de dar la enhorabuena al ejército.

Los grupos fueron engrosando, y quedó organizada una imponente manifestación, que recorrió las calles dando vivas al ejército y a España.

Los manifestantes llevaban muchas banderas, aplaudían y llevaban en hombros a los militares que encontraban al paso.

Los balcones estaban llenos de gente, que aplaudía a los manifestantes.

Alguien les dio la noticia de donde vive la familia del comandante Cirujeda, y llenos de júbilo gritaron:

—¡A la calle de Toledo!

A los pocos momentos, dicha calle estaba llena de público, que aplaudía y vitoreaba, pidiendo que se asomara al balcón la esposa de Cirujeda.

La señora salió efectivamente al balcón, y muy conmovida saludó al público, viéndose obligada a pronunciar algunas palabras.

—Agradezco—dijo—al pueblo de Madrid, en nombre de mi esposo, el entusiasta saludo que le dirige. Yo también me siento orgullosa del triunfo conseguido y espero que mi esposo continúe exponiendo su vida por defender a España.

Estalló una tempestad de vivas y aplausos, llegando el entusiasmo hasta el delirio.

La muchedumbre siguió recorriendo las calles, poseída de júbilo extraordinario, y después se disolvió con el mayor orden.—Guerra.

**El cadáver de Maceo**

Madrid 9 (4'35 t.)

Reina gran ansiedad por saber en poder de quién se halla el cadáver de Maceo, y si será llevado a la Habana.

Noticias particulares insisten en asegurar que el cadáver ha sido reconocido por algunas personas y que será llevado a dicha capital.

Otros telegramas de Cuba,

aunque se refieren y dan detalles de la muerte de Maceo, no indican qué ha sido de su cadáver.

El Gobierno ha preguntado al general Ahumada acerca de tan interesante punto.—Guerra.

**Guerra de Filipinas**

Madrid 9 (5'30 t.)

Un despacho oficial de Manila dice que el general Rios, en Imaz, ha derrotado a numerosas partidas rebeldes, matándoles 112 hombres, é hiriendo a muchísimos.

La victoria de nuestras armas ha sido completa.—Guerra.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL.)

**Fiestas por la muerte de Maceo**

Gérgal 10 (5 t.)

Enterado este alcalde por la prensa de Almería, de la muerte de Maceo, reunió al ayuntamiento y al comercio, preparando para mañana brillantes fiestas en celebración de tan fausta nueva, que hace esperar la pronta terminación de la guerra.—Claudio.

**ADVERTENCIA**

El servicio telegráfico, que durante el día de ayer fué casi nulo, pues solo se transmitieron pocos despachos, de fecha atrasada, interrumpiéndose por la tarde.

Por la noche llegaron a nuestro poder varios telegramas, y a las tres de esta madrugada otros muchos, con más de treinta horas de retraso, pues el mal estado de las líneas hace que los despachos queden haciendo escala en Málaga ó Córdoba, desde donde los transmiten cuando pueden, por la aglomeración de servicio.

El último despacho llegado a nuestras manos, fué depositado en Madrid ayer a las dos y veinte minutos de la tarde, refiriéndose a la confirmación oficial de noticias que insertamos en la sección dedicada a la muerte de Maceo; pues dejamos para la sección de noticias los despachos más atrasados, incluyendo los más recientes en la sección telegráfica.

A las cuatro de la madrugada nos dijeron en la estación telegráfica que continuaba la comunicación con Madrid, no funcionando tampoco las estaciones de Málaga y Córdoba.

**Boletín religioso.**

Día 11.—San Dámaso, papa y confesor.

Jubileo de las 40 horas, iglesia de la Inmaculada Concepción.

Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco.

Misa cantada.—En la Catedral

y Capilla Real a las nueve; en el Refugio a las diez y media; en la Concepción a las once, y predica D. Manuel Jimenez Vergara.

En esta, en las Angustias, San Justo y la Magdalena, misa de doce.

Novena.—A la Inmaculada Concepción de María Santísima en Capuchinas a las ocho de la mañana; en la Concepción a las cuatro, y predica un padre capuchino.

Esta novena se hace en San Matías, a las ocho de la mañana, en el Refugio a las cinco, y en San San Justo a la oración.

En Santa María Egipcíaca ejercicios devotos al Niño Jesús.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso, a las ocho y media; en las demás iglesias a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso, iglesia de Capuchinos.

**Teatro Principal.**

Compañía de zarzuela bajo la dirección del maestro don Cosme Bauza.—Función para hoy, a las ocho:

La preciosa zarzuela en tres actos, titulada *Robinson*.

Entrada principal, 1 peseta; paraíso, 75 céntimos.

**Temporada de invierno 1896.**

Los surtidos más completos y convenientes de géneros para esta estación, se han recibido en EL SOL, Zucatin, 5.—Géneros de novedad para vestidos y abrigos de señora, para trajes de caballero, para capas y gabanes, alzacanes, terciopelos, adornos, embozos, mantas, cobertores mantones gran tamaño, bayetas, indias, inglesinas, géneros blancos y de punto, todo a precios sin competencia. Ved y comparad. EL SOL, Zucatin, 5.

**Piano vertical en buen uso.**

Se vende muy barato, Elvira, 101

**Semillas de Remolacha**

Está a llegar la tan acreditada de los señores Ferdinand et Arnould Lemaire; de venta en casa de D. Manuel del Saz, almacén del Candado. 41, MESONES, 41.

**Capas a 35 rs.**

Como las capas de astracán están en todo su apogeo, el dueño de *La Confianza* ha traído una colección magnífica, en tan ventajosas condiciones, que las vende, como verdaderas gangas, DESDE 35 REALES UNA, precio inferior a lo que costaría la tela sola y mala, y dichas capas son, como todo lo que se vende en *La Confianza*, de alta novedad y de clase inmejorable, según tiene acreditado el favorecido establecimiento que hoy prefieren las señoras, porque en el mismo encuentran siempre lo que desean a precios ventajosísimos.

Con que para hacerse de una buena capa, por una cantidad insignificante, acudan nuestras lectoras a *La Confianza*, Méndez Núñez, 36.



LA SENORA

**DOÑA FACUNDA LÓPEZ DE TEJADA**

VIUDA DE D. SANTIAGO SÁENZ Y SÁENZ,  
FALLECIÓ PIADOSAMENTE EN EL SEÑOR,  
después de recibir los Sacramentos,  
a las seis de la mañana del día de ayer.

**R. I. P.**

Su Director Espiritual, sus hijos don Facundo, don Ramón y don Cándido Sáenz López de Tejada, hijos políticos doña Concepción Romoro Martín, doña Emilia Coll, doña Enriqueta Romero Cruz y don Manuel Muro; nietos, hermanas políticas Sor María del Corazón de Jesús, religiosa del Angel de esta Ciudad y doña Ambrosia Sáenz; primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes, suplican a los amigos que por olvido involuntario no hayan recibido escuela de invitación, se sirvan enoñendarla. Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma, se celebrará hoy viernes a las doce de la misma, en la Parroquia del Sagrario, y acto seguido a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Pescadería, 9, hasta la Iglesia de Santa Ana, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

El Sr. Arzobispo S. E. I., ha concedido 80 días de indulgencia por cada obra de piedad que se practique en sufragio del alma de la finada.

Todos los Sres. Sacerdotes que quieran aplicar el Santo Sacrificio de la misa por el alma de la finada en la expresada parroquia del Sagrario y en el día de hoy 11, recibirán el estipendio de 8 reales.

*El duelo se despiden en Santa Ana.*

# Grandes almacenes de LA SULTANA, Méndez Núñez, 27

La casa que más barato vende y mejores surtidos presenta en novedades para señoras y caballeros.

Una de las especialidades de esta casa son las confecciones que se reciben constantemente de París, en los últimos modelos, en las mejores telas y formas caprichosas, de piel-castor de Australia, mongolia de telas imitando las pieles, de Astracán, terciopelo del Norte, Caracul de lana y de seda, ricos tisús y mataleses para vestidos y abrigos, sedas y terciopelos.

En las esclavinas de paño bordado, las hay á 32 rs. y para niñas á 20 rs. y de punto á 12 rs.

El departamento de SASTRERIA, cada día más concurrido por el buen corte y confección de los trajes, se recomienda mucho por estas condiciones y que por 280 reales se hacen trajes de americana en cheviots muy buenos de gran novedad y asimismo en azul y negro.

En alfombras y tapicería el mejor surtido y muy barato.

Para muestras y encargos, dirijanse á **MIGUEL LÓPEZ Y H.º**

**BOLETIN COMERCIAL**

Precios del día anterior.

Alhóndiga de granos.

PRECIOS Y BALANCES DEL TRIGO

Sobrante de anteaer. 2736 lras.

Entrada de ayer. . . . . 358 >

Total existencia de ayer 3094 >

VENTA

A 11'25 pesetas la lra. . . . . 16 >

A 11'50 > . . . . . 19 >

A 11'75 > . . . . . 75 >

A 12'00 > . . . . . 81 >

A 12'25 > . . . . . 64 >

A 12'50 > . . . . . 75 >

Total vendido. 330 >

BALANCE

Existencia. . . . . 3'94 >

Vendido. . . . . 330 >

Sobrante para hoy. . . . . 2764 >

PRECIOS DE OTROS GRANOS

Cebada de 8'00 pts. á 8'50 id.

Habas de 11'25 > á 12'00 >

Maiz de 10'00 > á 11'00 >

Yeros de 0'00 > á 0'00 >

Matadero público.

Reses carnicadas: Terneras, 01; toros, 00; vacas, 09; carneros, 51; chotos, 15; machos capados, 0.

Precios.—De 1'50 á 1'55 pesetas kilo las mayores, y de 1'10 á 1'41 las menores. En las tablas, á 2'40 y 1'60 ptas. kilo, respectivamente.

Acete.

En la Caleta y San Sebastián, de 12'25 á 12'30 pesetas arroba.

Dentro de la población, de 14'50 á 16'00 id. id.

Mercado general de los pueblos de la Vega.

Trigo serrano, de 12'00 á 12'25 pesetas fanega.

Idem blanquillo, de 10'75 á 11'00 pesetas id.

Id. candeal, de 11'00 á 11'25 pesetas id.

Cebada, de 7'50 á 8'00 ptas. id.

**CABINETE NORTE-AMERICANO, MONTERA, 33, 1.º, MADRID**

consulta diaria gratis y, por correo los de fuera. Gratis folleto de curaciones.

**CURA**

SIN SONDAR NI OPERAR

MALES DE LA

**ORINA**

Dilatación de las estrecheces, rotura y expulsión de los cálculos (mal de piedra) y arenillas. Cura rápida del catarro de la vejiga, incontinencia, debilidad, próstata, orina turbia con posos blancos ó rojos. Sales Koch, 7 pesetas. Van correo por libranza ó sellos. Calmante instantáneo de los dolores y ataques. Consulta diaria gratis y por correo los de fuera. **CABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO**, Monera, 33, 1.º, Madrid. Gratis folleto de curaciones. Venta, boticas acreditadas de España. Cuidado con las falsificaciones: en caso de duda, pidanse siempre al Gabinete.

Venta en GRANADA de los legítimos preparados del doctor KOCH de MADRID, en la acreditada FARMACIA de D. Justo Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

**PILSEN**

LA MEJOR CERVEZA

ACERA DEL CASINO NÚM. 37

Pedir en todas partes cerveza PILSEN, que es la mejor que hasta ahora se conoce.

**Doce botellas, DOS pesetas**

CERVEJERIA INGLESA, Acera del Casino, 37.

CHOCOLATES, CAFÉS Y TAPIOCAS

**DE LA COMPAÑIA COLONIAL**

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Depósito general, Mayor 18 y 20

MADRID

Para Ayuntamientos, Juzgados, Contribuciones y Consumos, mejores y más baratos que en ninguna otra casa, vendense en el establecimiento tipográfico de **F. GOMEZ DE LA CRUZ, RECOGIDAS, 2, GRANADA**

**GONZÁLEZ VERA**

AFAMADO DENTISTA

Plaza del Carmo, 15

Hora de consulta, de 7 á 12 de la mañana y de 2 á 6 de la tarde.

**CAFE NERVINO MEDICINAL**

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, á 3 y 5 pesetas caja.—Se remiten por correo á todas partes.

DR. MORALES, CARRETAS 29 MADRID

En Granada, farmacia de J. Ortiz Pujazón y F. Gómez Jiménez.

**LA ACTIVIDAD**

Centro Consultivo de Hacienda < < <

**CALLE DE PARRAGA NÚMERO 29, GRANADA.**

Representación de Ayuntamientos, Corporaciones civiles y particulares, formación de repartimientos para el cobro de la contribución territorial, consumos y vecinal, presupuestos, cuentas de Pósitos municipales y de recaudación. Cobro de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

**IMPOTENCIA Y DEBILIDAD GENITAL**

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos.—Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote. Se remite por correo, previa libranza de fácil cobro. Carranza, 12, farmacia, Madrid; En Granada, Sr. Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13, farmacia.

**GRAN FABRICA DE CEMENTO LENTO**

Yeso, pulverización de cortezas para curtiertes

**Y BLOQUES HIDRÁULICOS**

PARA TODA CLASE DE PAVIMENTOS

Para encargos, **MARIANO MIRALLES**, Alhóndiga, 2, almacén de curtidos, guarnicionería, cueros y correillos para maquinaria, cabos de algodón para limpiar máquinas, cartón-cuero para tejados y depósitos de cementos portland y romano de varias clases y botas de sal de roca para el ganado.

**VINO**

**Rioja Clarete**

de las

**BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS**

PROBADA esta clase, que por su precio está al alcance de todas las fortunas.

Botella tinto, 3 1/2 reales: la docena, devolviendo los cascos, 8 pesetas.—Botella blanco, á 1 1/2 reales: la docena, id. id., 11 pesetas.

Se compran botellas vacías.

Puntos de venta, **VINO VERITAS**, Zacatín, 12, y **ROMERO HERMANOS**, San Matías, 1 y Alhóndiga, 17.

# EL GRAN BAZAR

## ALMACEN DE PAÑERÍA Y NOVEDADES DE A. GIL DE TEJADA Y COMP. A

23, MÉNDEZ NÚÑEZ, 23

En este acreditado establecimiento se acaban de recibir nuevos y variados surtidos en toda clase de novedades para la presente estación, y que según la costumbre establecida en esta casa, se han de realizar á precios sumamente reducidos y económicos.

Inmensas colecciones en lanerías para señoras; astracanes y rizos para esclavinas, peluch, terciopelos, franelas, lanas y algodones en todas clases y precios.

Esclavinas confeccionadas de astracán, peluch y piel de Australia á precios más reducidos que ninguna otra casa. Gran surtido en cheviots y gergas para trajes de caballero desde 5 reales vara en adelante.

Verdaderos géneros ingleses á 105 reales corte.

PARA REGALOS DE PASCUA, grandes saldos en mantones y toquillas á menos de la mitad de su precio.

Almacenes de A. Gil de Tejada y Compañía, Méndez Núñez, 23.